

2011 中国企业 500 强分析报告选编

差距与挑战并存

2011 中国企业 500 强 差距

我国大企业的崛起是过去10年发生在中国和世界范围内的大事件。一大批规模庞大、具备一定市场竞争能力的大企业如“雨后春笋”涌现,不但直接改变着我国经济的发展面貌,甚至对全球范围内的企业竞争格局也有深远的影响。然而,正如我们必须冷静、客观看待我国GDP位居世界第二一样,我们也必须冷静客观地看待中国企业500强与跨国企业存在的巨大差距以及未来发展中国面临的巨大挑战。

1、与国际领先的跨国企业的规模和效率差距 从2010年商业银行、民航、商业零售、汽车制造、钢铁、家电等20个行业的中国领军企业与世界领军企业之间的比较看,中国企业500强的企业规模还不够大。只有建筑施工行业领先于世界同行。从劳动生产率角度看,2011中国企业500强的人均营业收入只相当于世界企业500强同类指标的45.6%,只相当于美国企业500强同类指标的45.7%。

2011 中国企业 500 强 挑战

1、资源与环境约束的挑战

从国际经验看,重化工阶段往往会诞生一批大企业,我国自2002年开始进入了新一轮的高增长期,产业结构表现出明显的重化工趋势,中国企业500强数据也验证了这一点,与2002年相比,2011中国企业500强中煤炭行业的企业数量增加了7家,化工行业增加了12家,冶金行业增加了21家,机械行业增加了9家。在产业结构日益重化工的同时,主要工业行业资源消耗高、资源利用效率低、污染物排放量大等问题日显突出,环境压力也越来越大。

2、核心竞争力缺失的挑战

从2011世界企业500强排行榜看,我国入围的58家企业分布在23个行业,这些行业的竞争力更多体现为资源垄断、规模经济和低成本;另有23个行业中国没有企业入围,这些行业的竞争力更多体现为对消费者的深入研究、全球品牌、核心技术等,这些方面的不足体现了中国大企业核心竞争力的缺失。

3、技术创新的差距 10年来,我国大企业在技术创新方面没有质的变化。从数据上看,2011中国企业500强的研发费用占营业收入的百分比平均只有1.41%,与上年的1.40%相差不多。也就是说,绝大多数中国500强企业的增长,仍然不是靠技术进步推动的。

4、跨国经营能力的差距 我国大企业在未来发展中还必须处于起步阶段,如何统筹好国际国内两个市场和两种资源,能否有效突破体制惯性、文化理念、国际化人才缺乏等多重因素约束,已经成为中国大企业当前的重要挑战。

5、体制和政策环境的挑战

客观上国家对于企业发展的管

理体制和政策环境还有许多不尽如人意之处。在政策支持失衡的环境下,民营企业发展的动力和后劲受到严重影响。据中国企业500强数据统计,10年来入围前100强的民营企业数量一直在10家以下徘徊不前,另据2010年中国企业联合会会对171家民营企业的调查,有44.4%的受访企业认为体制和政策环境是阻碍经营与发展的主要环境因素。

(B02—B05版《2011 中国企业500强分析报告选编》内容由中国企业联研部冯立果、缪荣、郝玉峰执笔完成)

集中受调控关联的行业,特别是房地产企业以及为大型企业配套的中小企业;而人工、原材料、能源等生产要素价格上升,也加大了中小企业融资需求。

对此,我们要一如既往地积极推动经济结构的调整,逐步改变粗放经营模式,提升企业在国际产业链中的层次和地位,才能突破成本约束的瓶颈。同时,也要加强部门的协调,包括财政、税收、民间资本各方联动,着力推动建立健全中小企业的担保体系和风险补偿机制,来进一步拓宽中小企业融资渠道。

球的绿色经济发展大军之中,而且不管是对中国公司、日本公司或是美国公司等其他国家公司来说,我们如果要想在此次绿色竞赛之中取得胜利的话,就必须参与到全球合作之中,我们不能孤军奋战。

中国是一个非常大的国家,而且是一个增长很快的国家,也是一个非常重要的国家。世界要实现可持续发展,必须要有中国可持续发展的参与。因此我们要做的事也就是中国要做的事,对世界来说是非常重要的。

步技术发展、技术革命的前瞻性投资。 中国大企业的投资方向,一方面占有大宗资源、战略性的资源和技术市场,另一方面要有前瞻性地去做一些所谓的天使级的投资,中国大企业要在这两个方面作出战略性的投资。

从融资的角度,中国的企业特别是中国的大企业成熟度是越来越高。从十几年前上海石化第一次纽约上市,到今天中国大企业可操作的市场范围越来越大,产品越来越多。而且由于人民币的结算、国际贸易结算的实施,中国大企业海外市场融资和投资具有一个得天独厚的机遇。

外,你要把资源回收,重新放到新一轮创新中来。

对于不同步骤的创新,第一,要分析市场够不够大,七年之内这个市场能做到多大。第二,要看时间是不是对,如果太早,用户还没有准备好,整个技术架构还没有准备好,也不能太晚,太晚会跑在后面,时间段一定要把握好。第三,这个技术和核心产品是不是有关联性,能不能同时推动整个产品发展。第四,这个技术是不是颠覆性的技术。第五,技术能不能帮助公司提高竞争力。

来看新兴经济体仍然走向紧缩的趋势。

推动全球经济增长的有利因素,第一是大宗商品,跟过去半年相比,大宗商品不太可能进一步发展,出现那么大幅度的上升。因为最重要的原因就是全球经济增长的趋势在放缓。第二个有利因素,日本经济将会受益于灾后重建。从第三季度开始,日本灾后重建效应就会开始显现。

第三个有利因素,发达国家将会继续实施宽松的货币政策。美国会继续维持宽松的超低利率政策,对全球经济增长是一个正面的作用。

专家视点

中国人民银行副行长马德伦

不断改善中小企业融资环境

去年以来,人民银行会同金融监管部门认真贯彻落实国务院关于进一步促进中小企业发展的若干意见,加强信贷政策的引导,鼓励和引导银行业机构采取各种措施强化对中小企业的融资服务;各个金融部门针对中小企业的金融支持力度也在不断增强,虽然在稳健的货币政策状况下,小企业的贷款增长仍然远远高于整个贷款的增长速度。到

今年的6月底,金融机构的中小企业人民币贷款余额(包括货币贴现)20.1万亿。另外,今年以来中小企业开始进入债券市场进行筹资,特别是小企业也进入了银行间的债券市场。

货币政策转向稳健之后,融资难是一个必然,特别是中小企业贷款不能满足,这是一个客观事实。从行业上来看,资金较为紧张的中小企业主要

世界可持续发展工商理事会理事长施蒂格森

世界可持续发展离不开中国的参与

如何减少对能源的消耗,以适应巨变的环境?各国政府都已经展开了一种绿色的竞赛,这种竞赛是竞争谁能够成为高效能源、低污染方案的主要提供者,如果要取得胜利的话,就必须转变原来的经济发展模型。

可行的,而且是可能的,但是用传统的方式来实现是不可行的。在这个愿景中看到了我们的机会,而且是空前巨大的机会。

目前我们面临的共同问题是,向可持续经济的发展,能做的就是进行全球合作,我希望能够看到同中国公司的大力合作,使我们能够加入到全

摩根大通亚洲区副主席、中国区首席执行官官方

中国企业要有正确的投资方向

由于美国经济放慢、美元贬值、欧洲国家债务缠身等因素,未来6到12个月,全球经济基本上趋势发展放缓并充满不确定性。而中国经济目前处于两难的处境,一方面通货膨胀仍然很高,但另一方面资金面又显得很紧张,这使得整个民间投资受到限制,而民间投资又是经济增长的一个动因。这种形势对于中国企业的影响,

从投资的角度,企业的投资方向到底是在国内还是在境外?这要看所处的行业,如果企业是跟国内的居民消费密切相关的,就应该继续在国内投资,如果企业是在全球大宗的市场里进行竞争的,就应该继续推行“走出去”的战略。

另外,中国企业应该把眼光放得更长远一点,要从全球范围内考虑下一

思科全球副总裁许良杰

企业需要颠覆性创新

一个企业如果没有突破性的创新,是很难做成百年老店的。

思科董事会在2004年做了重要的决定,要分三步走,第一是加速核心产品研发;第二是准备未来每年有几个1000亿的产业线要出来;第三个是要创新,这个创新不是普通创新,而是颠覆性的创新。

整个产品的创新是一个周期。首先,你需要什么样的产品,才使你的产品能有竞争力。第二个方面,你有非常好的产品,应该很快大规模地拓展市场推广。第三方面,应该提高整个效率。第四,每个产品有周期。互联网产品的周期是4到5年,每一个周期到了以后,除了创新以

中国社科院亚太经济研究所所长李向阳

全球经济难言二次探底

未来几个月,全球经济将呈现低速增长的态势,但是发生二次探底和经济衰退的可能性并不大。2012年发达国家经济体可能会略有加速,整体来看,未来12个月,全球经济仍然是一个低速增长的态势。

风险主要是三个,一个是欧洲债务,现在面临的危机,就是欧洲领导人,尤其是大国领导人对待解决欧洲债务危机没有形成统一的自始至终的一个立场,反复多变的表态,成为投资者心理波动的根源。第二个风险就是削减财政赤字对总需求所带来的压力。第三个风险就是新兴经济体,巴西在前几天开始降息,整体

对未来一段时间内影响全球经济增长的因素,可以分为两类,一类是风险,一类是利因素。



马德伦



施蒂格森



官方



许良杰



李向阳

本组稿件由本报记者刘凌林、李延生整理

(上接 B04 版)

Table with 3 columns: Rank (名次), Company Name (企业名称), and Revenue (营业收入 (万元)). Lists the top 500 Chinese companies for 2011.

(下转 B06 版)